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 VERBALE N° 45
SEDUTA DEL  3.11.2020

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 3 (tre) del mese di novembre, la Commissione 2 è convocata,
in modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo
2020, alle ore 9,00 con il seguente o.d.g.:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 Esame ed espressione di parere sulla Mozione N° 408/20 “Casa dell'artigianato eccellenza di

Firenze”  -  proponenti:  Barbara  Felleca,  Fabio  Giorgetti,  Enrico  Conti,  Donata  Bianchi,
Laura Sparavigna, Mirco Rufilli, Francesca Calì, Renzo Pampaloni, Alessandra Innocenti,
Massimo Fratini, Massimiliano Piccioli, Leonardo Calistri, Stefano Di Puccio.

 Varie ed eventuali.   

alle ore 9,00 sono presenti i/le Consiglieri/re: Conti, Masi, Armentano, Bocci, Cocollini, Del Panta,
Felleca, Giorgetti, Montelatici, Moro Bundu,  Piccioli, Rufilli.

Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza telematica dei/delle Consi-
glieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola         
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cocollini Emanuele
Componente Del Panta Marco             
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio               
Componente Montelatici Antonio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                

e apre la seduta alle ore 9,08 essendo presente il numero legale

E' presente telematicamente il Dirigente Stefano Cerchiarini.

E' presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

Il  Presidente  della  Commissione  3  Renzo  Pampaloni,  apre  la  seduta  ringraziando  per  la  sua
presenza l'Architetto Stefano Cerchiarini a cui dà subito la parola.
L’Arch.  Cerchiarini  illustra  la  storia  dell’ex  Caserma  Mameli  e  i  passaggi  fino  ad  ora  fatti,
ricordando che il bene è sempre stato di proprietà dell’Amministrazione Comunale che ha messo a
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disposizione  gli  spazi  all’Arma dei  Carabinieri.  Il  Comune  ha  riacquisito  la  disponibilità  della
Caserma  con un protocollo del 2016 sottoscritto con l’Arma dei Carabinieri che prevedeva la sua
restituzione di seguito alla realizzazione del nuovo plesso a Castello, mantenendo comunque un loro
presidio.
L’Amministrazione ha preso in gestione una prima parte del complesso (la parte storica) che si
sviluppa nel cortile principale, destinando questi spazi prevalentemente all’ampliamento del museo
di Santa Maria Novella. 
L’indirizzo  assunto con Delibera  di  Giunta  del  dicembre  2018 (nella  parte  costruita  negli  anni
30),dove sono state  individuate  alcune funzioni  principali,  come una nuova sede del  Gabinetto
Viesseux; la realizzazione attraverso un bando di valorizzazione di progetti legati all’ innovazione e
allo sviluppo scientifico e la realizzazione di Housing Sociale.
Successivamente dopo una serie di approfondimenti  è stato adottato un altro protocollo sempre
siglato  con l’Arma dei Carabinieri che prevedeva un leggero incremento di spazio a loro dedicato
ed uno studio per realizzare il Museo della Lingua Italiana, finanziato da fondi Statale. Tutto ciò
determinerebbe  il ridimensionamento di alcune funzioni pubbliche come il trasferimento della sede
del Gabinetto Viesseux.
Il Presidente Pampaloni e il Presidente Conti lasciano la parola alla consigliera Felleca per illustrare
la mozione N° 408/20 in qualità di primo firmatario.
La  Consigliera  Felleca  inizia  il  suo  intervento  con  alcune  considerazioni  sulla  valorizzazione
dell’artigianato Fiorentino, con l’aspetto strategico che ne deriva.
Lo spazio ipotizzato all’interno del’ex caserma Mameli non sarà soltanto una vetrina, ma una e vera
scuola,  un  trasmettere  i  vecchi  saperi  alle  nuove  generazioni,  pertanto  l’individuazione  di
quest’immobile determina una collocazione strategica. 
Il Presidente Pampaloni apre la discussione per domande ed osservazioni da parte dei componenti
delle Commissioni.
Prende la  parola  la  Consigliera  Bundu chiedendo come verranno suddivisi  gli  spazi  all’interno
dell’immobile  e  proponendo anche un emendamento  che  inserisca  nella  mozione  oggetto  della
seduta, anche la possibilità di dedicare degli spazi agli operatori del proprio ingegno.
Il  Consigliere  De Blasi  giudica  la  mozione  positivamente,  ponendo  il  problema degli  artigiani
presenti all’interno nel Conventino (dove fra l’altro non tutti i laboratori sono occupati) che con la
realizzazione di un’attività parallela può rischiare di danneggiare quella realtà.
Il Consigliere Del Panta favorevole a questa iniziativa si ritiene daccordo a sostenere l’artigianato
pur non avendo chiaro dove verranno alloggiati all’interno dell’immobile e come saranno recepiti i
finanziamenti per la realizzazione e per la loro gestione, vuole capire meglio i dettagli.
Il Presidente della Commissione 2 Enrico Conti risponde alle osservazione dei Consiglieri fino ad
ora intervenuti.
Si continua con la serie degli interventi dei Commissari.
Il  Consigliere  Cocollini  che  pur  essendo  concorde  sull’esigenza  di  rilanciare  il  mondo
dell’artigianato, nutre dei dubbi sulla necessità di individuare degli spazi che al momento non siamo
sicuri di poter utilizzare.
Il Vicepresidente Masi si dice contento che la seduta sia congiunta tra la Commissione Urbanistica e
la  Commissione  Sviluppo  Economico,  sollecitando  la  riflessione  dello  svuotamento  dei  fondi
commerciali dal centro storico dove le attività, causa pandemia, stanno morendo.
Il Consigliere Bocci sottolinea l’esigenza di una visione complessiva avendo già con il Bobolino, Il
Conventino, e in futuro la ex Manifattura Tabacchi luoghi dedicati agli artigiani che potrebbero
creare una frammentazione non utile allo sviluppo del mondo dell’artigianato.
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Il Consigliere Cellai crede che sia necessario aprire un confronto con le categorie di riferimento
come la Confartigianato.
Alle ore 10.18 esce telematicamente la Consigliera Bundu.
Il Consigliere Rufilli crede che l’ex Caserma Mameli, luogo centrale e strategico, possa aiutare i
Fiorentini a ritornare in centro.
Bianchi ritiene che l’ex Caserma Mameli sia un luogo strategico in un’area di transito che può
attrarre sia i turisti, sia i Fiorentini.
Il Presidente Pampaloni ricorda che la mozione è un atto di indirizzo e può diventare un’occasione
suppletiva rispetto alle aree già utilizzate all’interno della città.
Il Presidente Conti lascia la parola ai Commissari per un altro giro di considerazioni. 
Innocenti apprezza l'interessante discussione emersa nella seduta, proponendo alla prima firmataria
di rimandare l’atto per ulteriori approfondimenti.
La Consigliera Felleca, in qualità di prima firmataria, concorda; pertanto la mozione N° 408/20
viene rimandata ad altra seduta.

Il Presidente Enrico Conti dichiara chiusa la seduta alle ore 10,38.

Nella seduta odierna sono approvati i verbali N° 34 del 21.7..2020 e N° 35 del 28.7.2020, 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  
    

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola         
Componente Bocci Ubalo
Componente Cocollini Emanuele        
Componente Del Panta Marco             
Componente Felleca Barbara                 
Componente Giorgetti Fabio               
Componente Montelatici Antonio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                

    

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 15.12.2020

     la Segretaria                                                                                                                   Il Presidente
Antonina S. Ferrara                                                                                                            Enrico Conti
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